

鄂托克旗人大常委会文件

鄂旗人常发〔2024〕60号

鄂托克旗人大常委会关于2024年度环境状况和 环境保护目标完成情况的报告的 审议意见

旗人民政府：

鄂托克旗第十八届人民代表大会常务委员会第二十一次会议听取和审议了《鄂托克旗人民政府关于2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告》。

会议认为，2024年全旗上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，认真贯彻落实习近平生态文明思想，深入实施乡村振兴战略，加强生态文明建设，坚持降碳、减污、扩绿、

增长协同推进，环境质量呈现稳中趋好的态势。但还存在环境质量持续向好基础不牢固、固废处置利用任重道远、水环境治理和土壤污染防治工作仍有短板、环境治理向全域拓展方面还有差距等问题。

为进一步做好相关工作，结合旗人大常委会会议审议情况，提出以下建议：

一、提高思想认识，坚决扛牢抓实生态环境保护政治责任。要继续深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记在内蒙古考察时的重要讲话、重要指示精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，进一步提高政治站位，切实扛起生态环境保护政治责任。进一步加强组织领导，努力构建党委领导、政府负责、人大监督、部门齐抓共管、各苏木镇上下联动的生态环境保护共治大格局。

二、坚持协同推进，统筹好发展与保护。持续深化生态环保领域改革，走出一条经济发展与环境改善双赢之路。要在巩固阶段性成果的基础上，及时总结经验，坚持不懈把环境治理抓实抓好；要加强整合协调，对不同阶段、不同区域的工作重点，精准发力，持续推进生态环境由“量变向质变”转变；要重视产业发展、消费升级过程中产生的新污染问题，如对新能源汽车、各类电子产品产生的废旧电池、电子垃圾等，应提早做好治理规划，落实防治责任，避免出现“先污染、后治理”现象。

三、补齐短板弱项，打好蓝天、碧水、净土保卫战。旗人民

政府及相关部门要强化工作措施，突出工作重点，坚决打好污染防治攻坚战，不断提升生态环境质量。在大气环境治理方面，认真抓好棋蒙地区煤炭、焦化企业、水泥熟料企业等重点行业和重点企业大气污染治理，聚焦源头治理，强化溯源分析，采取有效措施，确保空气质量持续好转。在水环境治理方面，要扎实推进水源地建设和备用水源地规范化建设，进一步完善饮用水监管体系，全面实施污染防治、卫生评价、卫生监督等水源保护和整治措施，切实保障饮用水安全。要加快补齐城镇污水收集和处理设施短板，因地制宜开展内源污染治理和生态修复，建立水生态考核机制。在现有的基础上，认真抓好油气田等领域污水及泥浆不落地监管，严格执行“五联单”转移制度，杜绝随意非法倾倒，确保污染物闭环处理。在土壤环境治理方面，持续开展多领域综合治理，加大重点行业隐患排查，推动地膜减量回收利用，让天蓝、地绿、水清成为环境新常态。在固体废物污染防治方面，要学习借鉴先进地区处理模式，加大科研攻关和产业引进，推动粉煤灰、煤矸石、脱硫石膏等固体废物的资源化利用；要继续加大对固废堆积物的监管，确保废旧矿坑规范治理，严格按照矿坑生态修复作业要求对煤矸石等有害物进行处置；要精细化研究制定垃圾分类方案，系统推进生活垃圾和生活污水处理，做好垃圾收集、运输、处理的全过程监管；要引进专业的垃圾分类回收企业，出台激励政策，激发广大居民垃圾分类回收的积极性，使源头分类与后续利用相互衔接，形成完整的回收利用网络。

四、强化保障措施，健全工作机制。一是强化监督考核，结合“五位一体”考核评价体系，加强对生态环境保护工作的考核评价，强化考核结果应用，促进政府及相关部门履职担当。二是完善资金保障制度，建立常态、稳定的财政资金保障机制，确保资金投入与污染防治攻坚任务相匹配，补齐生态环境基础设施短板。三是强化执法检查力度，有序整合各方监管力量，完善生态环境保护行政执法和司法衔接机制，发挥司法机关职能作用，加强对重点行业、企业、领域的环境监管，依法严惩生态环境违法犯罪行为。四是加大宣传教育力度，积极利用各种媒体，多形式、多渠道、多层次开展习近平生态文明思想及《中华人民共和国大气污染防治法》等相关法律法规知识的宣传普及，提升公众环保意识，形成全社会共同保护生态环境的良好氛围。

以上审议意见，请旗人民政府认真研究，提出具体措施，狠抓落实，并将研究办理情况在六个月内向旗人大常委会作出书面报告。



抄送：市生态环境局鄂托克旗分局。

鄂托克旗人大常委会办公室

2024年12月24日印发